

全民齐参与 共创文明城

2023年,咸宁主城区建设“口袋公园”27个——

方寸之间盛满民生幸福

本报记者 张敏



草坪移栽事宜。

错落有致的草坪,美观实用的休闲座椅……经过改造,一个承载着居民“小幸福”的“口袋公园”闪亮登场。

为了让公园保持“高颜值”,社区党员群众自发组成志愿管理队伍,利用平时闲暇时间,共同维护公园的美好生活环境。

去年来,我市顺应市民“300米见绿、500米见园”的需求,积极依托城市道路、商业街区、居住区等区域,拆违增绿、留白植绿、见缝插绿,有效利用城市空间建设“口袋公园”。

2023年,主城区共建设“小而美”“小而精”的“口袋公园”27个,让广大群众畅享“推窗见绿、出门入园”的美好生活。

书台街头小游园、丹桂园小游园、香城小游园、浮山新村小游园、公园道一号小游园……一座座“口袋公园”,

点缀了城市风景,增添了民生福祉。

每天清晨,温泉城区居民熊新力喜欢沿街跑步锻炼身体。晨跑结束后,他会到离家不远的香城小游园坐一坐。这个不大的街边游园里,不仅有花草树木,还有扭腰器、蹬力器、上肢牵引器等健身器材。在这里锻炼一下,聊聊天,让熊新力觉得一天都充满了干劲。

每逢周末,家住金桂路附近的李娟就会带着女儿到家门口的“口袋公园”转一转。这个“口袋公园”位于金桂路和银桂路十字路口,这里充分考虑居民需求,在保留原有绿地的基础上,利用高低地形,增设园路,开拓了林下空间,还设有景石点缀。

“这里有景石、草木、椅子,不仅可欣赏美景,还可休息。”李娟说,咸宁现在是开门见绿、屋边有花、街头有园。

在十六潭公园东侧,足球爱好者踏着绿茵,尽情挥洒汗水;在丹桂园,景观小品、座椅、充电桩、停车位应有尽有;在浮山新村小游园,大滑梯、沙池、动物造型健身器材……一处处集休闲、观赏、活动等功能于一体的绿地空间满足着市民多样化使用需求。

市城管执法委相关负责人介绍,由于“口袋公园”普遍离居民区较近,居民对它的期待不仅仅是提升绿地面积,更希望充分考虑周边群众休闲、健身等实际需求。

民有所呼,政有所应。我们在推进“口袋公园”建设的同时,科学配建柔性步道、体育健身及服务设施,增强全民健身参与感;推出“公园+停车场”“公园+公厕”、智能化公园等功能组合,与现有城市公园体系进行互补,形成了多层次、多功能、复合型的绿色生态网络。

同时,还增加了适老化和适儿化改造,发挥“口袋公园”便民利民、补充完善城市功能的作用,让更多“口袋公园”真正成为幸福乐园。

“家门口的‘口袋公园’绿化好、环境好,方寸之间盛满民生幸福,大家打心眼儿里喜欢,切实提升了我们的获得感幸福感。”市民郑先生表示,希望更多的普通绿地变为花木繁盛、精巧雅致的“口袋公园”。

创文新变化

趣味彩绘迎新春

1月20日,咸安永安街道东门社区,孩子们在启善社工的带领下进行彩绘。

据了解,在新春佳节即将到来之际,咸宁启善社工与东门社区新时代文明实践站共同开展“新春喜乐会”活动,社工和志愿者跟孩子们一起玩游戏、画彩绘、拼乐高、讲新年习俗等,让孩子们在娱乐中学知识,快乐成长。

记者 夏正锋
通讯员 陈丽 摄



浓情腊八节 粥香暖人心

咸宁多彩文明实践活动中迎新春

本报记者 张敏

的鲁月新过集体生日。

在西大街社区水塔党群服务中心,一场“腊八”主题的文艺汇演正在举行。现场人头攒动,温馨惬意,动感的音乐、激情的舞蹈、激昂的合唱连番上演,居民不停点赞。

永安街道党工委委员徐鹏介绍,从1月15日起,辖区14个社区新时代文明实践站围绕“拉近‘邻’距离 情暖腊八节”这一主题,采取“1+N”方式,以社区广大居民需求为导向,结合社区实际,除了主活动“喝腊八粥”之外,还积极策划过集体生日、共享百家宴、文艺汇演等系列活动,最大化地满足不同群体的精神文化生活需求,让居民通过多维度的体验,感受邻里幸福和谐的氛围,塑造新时代邻里关系,推动形成共建共治共享的社会治理新格局。

俗话说,“过了腊八就是年”。吃着香喷喷的腊八粥时,也预示着新年的脚步越来越近了。连日来,我市各新时代文明实践中心(所、站)开展“腊八”系列活动,营造浓厚的节日氛围,一同开启热热闹闹中国年。

1月18日,咸安区新时代文明实践中心、区创文办、区委文明办联合区筑梦爱心协会、湖北家宴新天丽酒店,开展“腊八送温暖,关爱留真情”活动。

“师傅,来喝碗热粥吧!”在万达广场门口,志愿者们将一碗碗热气腾腾的腊八粥,捧到了环卫工人手中,并为他们送上春联、灯笼等节日礼品,感谢他们的辛勤付出。

一缕缕温暖,在寒冷的冬日里传递到每个人身上。“就是这个味道,喝完这碗腊八粥,就有年味了!”环卫工人李阿姨乐呵呵地说。

咸安永安街道双龙社区环城小区党支部内热闹非常,20余名小区居民齐聚一堂。为了让大家度过一个难忘的腊八节,双龙社区新时代文明实践站的志愿者们提前准备了腊八粥,并详细讲解了腊八节的由来、风俗习惯、民间传说。大家还一起为64岁的金炎桂和73岁

政府对我们这些老年人的关爱。祝福我们的国家繁荣昌盛,也祝福所有的老人们身体健康!”

通城县隽水镇石泉村在庙前塘屋场幸福合作社举办迎新春系列活动。党员干部向村民送对联、送福字,送礼品,幸福食堂熬制软糯可口的腊八粥。

屋场的老人聚在一起,喝上一碗热气腾腾的腊八粥,吃着自己动手做的香甜可口的饭菜,感受到了浓浓的年味。

崇阳县牵手社会服务中心在铜山村开展“关爱老人 情暖腊八”志愿服务活动,进一步弘扬中华优秀传统文化,发扬尊老爱老的精神。

在活动现场,社工和志愿者们齐心协力,将提前熬制好的腊八粥分别盛好,逐一送到老人们手中,并向他们致以节日的祝福,祝愿老人们万事如意、身体健康。

据统计,我市各地围绕腊八节共开展200余场新时代文明实践活动,参与志愿者8100余人,覆盖人群4万余人,不仅为即将到来的龙年春节增添喜庆、祥和的节日氛围,也为群众送去了关怀与温暖。

全民学条例 文明我践行



“叮铃铃,叮铃铃”……1月22日15时35分,咸安温泉街道桂花路社区佳地园小区居民许典祥家门口,响亮的门铃声再次响起。

“老爷子,我家的插电板坏了,麻烦帮忙修修。”

“好的!”许典祥乐呵呵道。

许典祥已95岁高龄,但思维清晰、精神矍铄、身体硬朗。走进许典祥家,客厅里堆满了维修工具,还放着待修的缝纫机、扫地机器人,卧室里桌子上是正在修的电磁炉电路板。

“这是之前邻居拿过来修的,新买了一个电阻换上了。”许典祥利落地拿起万能表表笔测量电路板,随着表针的转动,脸上露出了开心的笑容。

许典祥祖籍上海,20多岁时学习机电维修,从此与之结缘。上世纪90年代末,他和老伴跟随子女来咸定居后,发挥所长,义务为居民维修家电。

左邻右舍都说许典祥是个“宝”:他有一套维修家电小秘籍,不管谁家的小电器“罢工”了,请他“把脉”,很快就能回归正常。

好手艺加上热心肠,许典祥的名声越来越大,无论是认识的还是不认识的,很多居民遇到家电出问题,主动上门找他修。小到插电板、风扇,大到洗衣机、摩托车,他都免费修。

许典祥的子女经常叮嘱他注意休息,但许典祥怕大家着急,总是第一时间为大家维修。前一阵子中午,有居民带着煮到一半坏的电饭煲过来,他顾不上吃饭,检查电饭煲故障原因,然后步行半个多小时买回零件,等修好电饭煲,已经是下午3点了。

“以前家电坏了要么找人上门修,要么换新,自从有了老爷子,我们都送过去维修,帮我们省了一大笔钱。”许典祥的老邻居、也是“老主顾”的徐大萌说道,老爷子手艺好,帮他修过煤气灶、取暖器等。20多年来,老爷子修理电器从未收过一分钱,甚至还倒贴配件钱。大家提来水果感谢,也被他婉拒。

许典祥帮助邻里修理电器后,经常到五金配件店“进货”,一来一回步行半个多小时,而且这笔进货资金都是他的退休工资。许典祥说,小家电的配件最少几元钱,最高60元,这点钱并不多。所以这些年来,他帮助邻居修理,从不收钱。“我有钱,国家养了我,我就尽力帮助更多的人。”

小区380余户居民,200多户找许典祥修过家电。20余年来,他免费为居民们修理电器3000余次。

小积分凝聚大能量

本报记者 张敏 通讯员 彭丹 曾丽

“我已经积累了410分了,可以兑换100分的彩色贴纸。”

“我最近在学画画,想兑换图画本。”

……

1月7日,咸安永安街道同心路社区“幸福储蓄所”里来了一群小客人,他们正在用自己参加社区活动和志愿服务得来的积分,兑换心仪的礼品。

为激发未成年人参与社区活动的热情,2022年3月份,同心路社区将志愿者、居民代表、小小“合伙人”聚在一起,共商共议推出未成年人志愿服务积分制。

“参加学习体验活动,可以获得10积分;参加环境整治等志愿服务活动,可以获得20积分,亲子共同参与活动可以获得双倍积分。积分可兑换礼品。”同心路社区党委书记余霞介绍,推出积分制,一方面可以激励未成年人参与文明

创建活动,另一方面可以引导未成年人将文明行为延伸到家庭和社会,影响、带动家长和周围的人共同践行文明理念。

“我想兑换彩妆画,但我积分不够,今年我要带着爸爸妈妈一起多参加社区活动。”小小“合伙人”李雅婷认真地说。

对于社区的创新举措,家长纷纷表示认可和支持。居民周荷星笑着说:“这个方法好,我家孙子为了得到积分可积极了,周日都很早起床,迫不及待到社区参加活动。”

截至目前,已有74名未成年人在活动中“储存”积分,15名小小“合伙人”兑换了心仪的礼品。

余霞表示,下一步,同心路社区将不断创新和完善未成年人志愿服务方式,为未成年人快乐生活、健康成长、全面发展提供更广阔的实践空间。

移风易俗深入民心

本报记者 张欢

通讯员 朱平

为进一步引导和调动村民参与乡村治理的积极性、主动性,提高乡风文明程度,1月4日,咸安区汀泗桥镇古塘村在舒家庄开展“运用积分制 推进移风易俗”宣传活动。

“实行积分制管理,既能激励大家共同缔造美好生活,又能让我们兑换一些非常实用的生活用品,我带头支持积分制管理工作。”志愿者彭丽敏在活动现场激动地说。

在志愿者的引导下,村民们你一言我一语,从自身生活实际出发,积极建言献策。经过充分讨论,大家初步决定,将现有的积分制清单和考核指标进一步细化,重点加入“抵制大操大办、倡导文明祭祀、提倡厚养薄葬”等移风易俗内容。

下一步,古塘村将持续丰富“积分制”奖励办法,多元化开展新时代文明实践活动,形成良性循环机制,让文明新风深入人心。



近日,在市城区凯悦学府家园小区,市启迪环卫工人正在清理生活垃圾箱。连日来,气温持续走低,我市环卫人员坚守岗位,全力以赴为广大市民和游客营造干净整洁的市容环境。

记者 袁灿 摄

本报记者 刘念 通讯员 陈午俊雄
「咸宁好人」许典祥
义务维修二十余载